

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY ÓRA
4 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

A németek teljes sikere az új flandriai csatákban

**Draaibank és Poelkapelle között az angol-francia támadások meg-
hiúsultak — Több mint 20,000 fogoly, 100 ágyu, 150 gépfegyver a
Keleti-tengeri szigetekért vívott harcok zsákmánya**

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 23. — Hivatalos jelentés.

A Monte San Gabriele északi lejtőin kézi-gránátharcban meghiúsult két gyengébb ellenséges támadás.

A többi harcterről nem jelenthetünk nagyobb harci tevékenységet.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 23. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában a tegnap reggel Draaibank és Poelkapelle között kifejlődött harcok estig tartottak. A francia-angol támadások célpontjai a kezünkre jutott parancsok szerint 2 és fél kilométernyire fekiüdtek legelső vonalaink mögött. Az ellenséget, amely kezdetben csak a Houthouster erdő déli szélén nyomult mélyebben védelmi zónánkba, ellentámadásokkal visszavetettük. Az ellenség új erősítései a csekély, legfeljebb 300 méter mély és 1200 méter széles területnyereséget nem tudták kibővíteni. Ide-oda hullámzó harcban Poelkapellenél délelőtt és este újra meginduló erős angol támadásokkal szemben megtartottuk, illetve visszaszereztük elől fekvő tölcésvonalainkat. A támadási terület más helyein egy ellenséges roham teljesen meghiúsult. Szilárdan tagozott támadások irányultak a Ghelivelttől kétoldalt elterülő arcvonalszakasz ellen is. Itt védőtűzünk törte meg az angol lökés erejét, amely sehol sem jutott akadályainkig. A harc területére összpontosított tüziünkben úgy a franciák, mint az angolok súlyos véres veszteséget szenvedtek és foglyokat hagytak kezünkön. A tegnapi flandriai csatanap teljes sikert hozott számunkra.

A német trónörökös hadcsoportja: Soissonstól északkeletre a tüzérségi

csata délben teljes erővel újból megkezdődött, mindezt reggel ködös időben csekély tüzevékenység mellett csak felderítő előretöréseket intéztek a franciák. Este az Ailette-lapály és Braye közötti területen minden kaliberhez tartozó löszerkészlet harc-betevése folytán a tűz hatalmas hevedsége emelkedett. A sötétség beálltával az ellenséges tűz alábbhagyott, hogy aztán éjjeltől kezdve tulnyomóan pergőtűzzé fokozódjon. Virradatkor erős francia támadásokkal megkezdődött a gyalogsági csata. A Maas keleti partján keletiries századok és egy roham-zászlóalj részei erőteljes tűz-előkészítés után Beaumonttól délnyugatra rohammal elfoglalták a 326-os magaslatot. Több mint 100 foglyot szállítottunk be.

KELETI HARCTÉR.

A rigai tengeröbölben fekvő szigetek ellen indított hadművelet teljes zsákmánya 20,130 fogoly, több mint 100 ágyu, közöttük 42 nehéz hajóágyu, néhány revolverágyu, 150 géppuska és aknavető, több mint 1200 jármű, körülbelül 2600 ló, 30 erőjármű, 10 repülőgép, 3 ezredpénztár 350,000 rubelnyi tartalommal, nagy élelmiszer- és hadiszer-készletek.

A Keleti-tenger és a Fekete-tenger között sehol sem került nagyobb cselekményekre a sor.

Macedon arcvonal: A napi tevékenység délelőtt esős időjárás folytán általában alábbhagyott. Este Monastirnál, a Cserna hajlásában és a Vardar nyugati partjától a Doiran-tóig ismét nagy hevedsége emelkedett.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 23. A Wolff-ügynökség jelenti október 23-án este:

A Houthouster-erdőben az ellenséget majdnem teljesen visszavetettük a tegnap elfoglalt területről, Soissonstól északkeletre és

a Chemin des Dames északkeleti lejtőjén a Laonba vezető ut mindkét oldalán elkeseredetten folyik a harc. A franciák ott Chauvignonig hatoltak előre. Filaintól délre erős támadások meghiúsultak.

Keleten nem történt semmi különös.

Vilmos császár dicsérete a tengerésznek és a szárazföldi csapatoknak

Berlin, október 23. Vilmos császár Lipót bajor herceg vzeértábornagyhoz a következő legfelsőbb kéziratot intézte:

— Királyi Fenség! Tengeri haderőmmel összeműködve, közös harcban készítettek elő és hajtották végre azokat a szép sikereket, amelyek a Te kipróbált csapataid Ősel, Moon és Dagó szigetek elvételével kivívtak. Gyors csapásokkal a tüzérség, aknavetők kiváló támogatása mellett mindenütt megtörte a deték gyalogság és a kerékpárosok csapatai az ellenséges ellenállást. Friss harci készségüknek köszönhető a hadművelet gyors végrehajtása. Teljes elismerésemet és a haza háláját fejezem ki az összes vezéreknek, parancsnokságoknak és csapatoknak, amelyek a német fegyverek dicsőségét újabb hőstettekkel szaporították.

Vilmos I. R.

Berlin, október 23. (Wolff-ügynökség.) Vilmos császár a következő rendeletet bocsátotta ki:

Tengerészeti vezérkarom főnökének!

Hindenburg vezértábornagy jelenti nekem, hogy Ősel, Moon és Dagó szigetének elfoglalásánál a hadsereg és a haditengerészet együttműködése a képzelhető legtökéletesebb módon érvényesült. A vezérkarinak a tengerészeti vezérkarral való szoros összeköttetésben történt előkészítő munkálatai megteremtették a tengeri hadművelet sikerének alapját. A haditengerészet tisztjei és legénységei önfelelő odaadással készítettek elő a part-raszállítandó csapatok átszállítását. A tengeri hadierők részei több ütközetben visszazorítottak.

URANIA

Szerda Október 24-25.

Nordisk-film.

A bűn

árnyékában

bűnügyi dráma
3 felvonásban.

HORVÁTKISZETTE

Filmparódia 4 részben.

Főszereplő
Lo Vallis.

Élőadás kezdete

6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

APOLLO

Szerda Október 24-25.

A SAKI ŐR

bűnös szerelmi játék
4 felvonásban.

Főszereplők:

Leopoldus Gyula,

Lembertty Ida,

Öyörtyás Árpád,

Hercegné Hermina,

Lajthay Károly,

Székely József.

A KÍSÉRŐ MŰSOR.

Élőadások kezdete:

6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

tök az ellenséges flottát, súlyos veszteséget okoztak neki és több ízben avatkoztak bele eredményesen a szárazföldi harcba is. Örülök tengerészetem ütőereje bizonyítékának s a magam és a haza teljes eszimerését fejezem ki a tengerészeti vezérkarnak, a vezetőknek és a résztvevő hadierők csapatainak és parancsnokainak.

Az oroszok ellentámadásra készülnek

Lugano, október 23. A *Stampa* jelenti Pétervárról: Az orosz kormány erősítéseket küldött a rigai öbölbe. Itt orosz ellentámadás várható.

Pánik Revalban

Berlin, október 23. A Hamburger Fremdenblatt jelenti Stockholmból, hogy Reval lakossága pánikszzerűen menekül.

Sztrájkoló orosz katonák

Berlin, október 23. A *Vossische Zeitung* jelenti Stockholmból: Cseremiszw tábormok, az északi front főparancsnoka, szerdán Revalban tartózkodott, ahol komoly katonai zavargások fordultak elő. A Baltisport és Reval előtt fekvő Nargen sziget legénysége a szerdára virradó éjjel eddig ismeretlen okokból letartóztatva tisztjeit, foglyaival együtt önhatalmalag elhagyta a szigetet és Revalban partra szállt, ahol szerdára virradóra együttes ülést tartott az ottani katonai szervezettekkel.

Az ülésen rendszeres katonai sztrájk kérdését vitatták meg. A terv az volt, hogy a katonák egy meghatározott órában a Liwa (Habsal és Reval között), Reval és Weissenstein közti háromszög alakú fronton belül, valamint a Reval—Wesenberg—Narwa-vonal egész hosszában elhagyják állásaikat s fegyveresen Pskow irányában visszavonulnak. Az állás elhagyására politikai és katonai okokat hoztak fel ürügyül: a burzsoa elleni ellep-szenvet, a kormány föloszlatását, Kerenski frontszervezeteit, az elégtelen felszerelést és a fronton egyre fokozódó élelmiszerhiányt. A katonai sztrájk eszméjét viharos viták után csak akkor adták föl, amikor megtudták, hogy a kormány el van határozva, hogy szükség esetén a hozzá hű csapatok nagyrészt fogja kiküldeni az északi front renitens katonái ellen. Nargen sziget legénysége esütőtörőkön új tisztek vezetése alatt visszatért helyére, míg az elfogott tisztek a helyi katonatanács őr-zete alatt Revalban maradtak.

Ezzel szemben a Peipusz-tón levő gőzös-és motoresónak flottillán valóságos sztrájk tört ki.

Orosz jelentés Werder sziget elfoglalásáról

Sajtóhadiszállás, október 23. Az orosz vezérkar a következőket jelentette: A Finn-öböl bejáratánál német tengeraltjárókat fedeztünk fel. A németek nagy erőket vontak össze. 21-én a németek Werder félszigeten megkezdték a partraszállást, egyidejűleg a Matzali-öbölnél lovakkal megrakott déreglyéket vettünk észre, amelyek a parthoz közeledtek. Két század gyalogság, amelyet a Werderen a németek partra tettek, elűzte őrseinket s megszállta a félsziget nyugati részét.

Az orosz flotta bekerítéséről félnek

Stockholm, október 23. A *Tribune* jelenti Chicagóból: Az orosz flotta elhatározta, hogy a bekerítés veszedelme előtt a Bottni-öböl svéd

oldalára menekül, mert akkor a háboru idejére internálni fogják Svédországba. De valószínűleg csak a hajókat tartják vissza, a személyzetet pedig nem, mert Svédország is nagy élelmészeti zavarokkal küzd.

Ujabb 15,000 tonna

Berlin, október 23. A Wolff-ligynökség jelenti:

Az északi hadszíntéren ismét elsüllyesztettek tengeraltjáróink 15,000 tonna hajóteret. Egyik tengeraltjárónk harcra keveredett az angol esatornában egy fölfegyverkezett háromárbcost utánzó buvárhajó-kelep-cével. Az ellenséges hajót három találta érte, az egyik a kötélláncot csomópontján, kettő pedig magát a hajóteret érte.

Rotterdam, október 23. Az Orebro nevű 234 tonnás gőzös és a Storli nevű norvég gőzös elsüllyedt.

A buvárhajóháboru kilátásai

Frankfurt, október 23. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Hágából: A *Nieuwe Rotterdam-sche Courant* nagy cikket közöl *Nautilustól*, aki számos statisztikai adathól az alábbi következtetésre jut:

Vizsgálódásaim végső konkluziója gyanút ki kell jelentenem, hogy a németeknek a buvárhajóháboruról szóló adatai nagyon valószínűek és nagyon igazak és ha nem tudnak föltalálni hatásos eszközt a buvárhajók ellen, ami eddig semmiképen sem történt meg, úgy a buvárhajóháborunak 1918. vége előtt a központi hatalmakat kedvező döntésre kell vezetnie, ha addig gazdaságilag ki tudnak tartani és ha az angoloknak nem sikerül addig kiszorítaniok a németeket Flandriából.

A francia kormány lemondott

Genf, október 23. A Havas-ligynökség jelenti: Painlevé hétfőn a kabinet ülése után átnyújtotta a kabinet lemondását Poincaré elnöknek, de ez azt nem fogadta el és kérte Painlevét, vonja vissza a lemondást. A kormány tagjai a visszautasító határozat következtében kérvényeiket Painlevé rendelkezésére bocsátották, aki a helyzetet újra mérlegelni fogja.

Lloyd George nehéznek látja a helyzetet

Rotterdam, október 23. Londonból táviratozzák: Az országos takarékosági akció ülé-sén Lloyd George az Albert-hallban nagy beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a megjelent nagy tömeg bizonyítja, hogy Anglia el van határozva, hogy a háborut a győzelemig folytassa. A háboru rengeteg anyagi terhet jelent, de holnap még nehezebb lesz a helyzet. Hódolattal emlékezik meg Charson-ról, akinek a tengeraltjárók elleni eredményes védelem köszönhető. Az idő — mondta — a mi barátunk, ki kell tartani a végérvényes győzelemig. Azonban takarékoskodnunk kell, Oroszország újra föl fog éledni, Amerika teljesen fölkezd. Nincs ember, aki egy órával meghosszabbítaná a háborut akkor, ha tartós békére van kilátás. Vágyakozó szemmel kerüljük a láthatárt, de sehoh sem látjuk a tartós békéhez vezető feltételeket. — Ugy érzi, hogy ha a most lehető feltételek olyanok lennének, hogy csak a fegyverszünet megkötésére lennének alkalmasak, ezeknek elfogadása csak még borzalmasabb harcot jelentene a végtétekig. A háboru bármily borzalmas most, még borzalmasabb lenne azután. Akik korai békekötésre törekszenek, gondolják meg mi lenne, ha reánk nem kielégítő módon fejeznék be a háborut.

Bonmar Law: Nem akarom azt mondani, hogy nem kemény munka áll előttünk, de nem látok más utat a békéhez, mint a győzelmet. A béke gyorsan eljön, mihelyt ellenségeink tisztában lesznek azzal, hogy minél tovább tart a háboru, annál rosszabb lesz reájuk nézve, mert a háboru folyamán és utána be-poklosoknak tekintik őket s akként fognak elbánni velük.

Interpelláció az angol alsóházban a pápa jegyzékéről

London, október 23. (Reuter.) Az alsóházban King képviselő fölvetette a kérdést, hogy az entente válaszolni fog-e a pápának? Vagy Amerika válaszát nem kell-e úgy tekinteni, mint a szövetségesek közös válaszát.

Baltour lord a következőket jelentette ki: Nincs ok, hogy a kormány jelenleg nyilatkozatain változtasson, vagy azokhoz hozzátegyen.

Az Unio csatlakozik a különbéke-szerződéshez

Karlsruhe, október 23. A *Times* jelenti Washingtonból, hogy az Egyesült Államok a párisi konferencián való részvételük alkalmával csatlakozni fognak a londoni különbéke-szerződéshez.

Wekerle a cseh izgatásokról

Az indennitás vitája a Házban

Budapest, október 23.

A képviselőház ma folytatta az indennitás vitáját, amelyben a munkapárt részéről Vadász Lipót és Teleszky János, a kormány részéről Wekerle Sándor szólalt föl.

Szász Károly elnök fél tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy az igazságügyminiszter az indennitás tárgyalásánál a tárcáját illető felvilágosítások megadásával Beck Lajost, az ujonnan kinevezett államtitkárt bizta meg.

Haller István néppárti képviselő: A nemzet unja azt a politikát, amely személyekhez kapcsolódik . . .

Felkiáltások: Ugy van! Ugy van! (Derültség.)

Haller István foglalkozik ezután a munkapárt kifogásaival. A rokkantak minél nagyobb százalékát önálló gazdasági egyedé kell tenni, úgy, hogy senkire se legyenek rászorulva, még az államra se. A pénzügyi terekkel foglalkozik. Az új adóterhek elsősorban azokra nehezedjenek, akik a háboru előnyeit élvezik. Az ingó tőke ne folytassa kizsákmányoló tendenciáját. Kérdést intéz a földművelésügyi miniszterhez, hogy az osztrákoknak adott nagyobb zsr- és huskontingens ellenében kapunk-e megfelelő kompenzációkat és a télen beállható marhaállománycsökkenés elhárítására történt-e intézkedés. Sürgeti a katolikus autonómia létesítését és elfogadja a felhatalmazási törvényjavaslatot.

Vadász Lipót: A miniszterelnök súlyos viszonyok között vállalta óriási feladatát. — Nagy áldozatot hozott, mert nem a saját programja alapján lépett egy olyan kabinet élére, amelynek tagjait nem is ő válogatta össze. A miniszterelnök ugyszolván splendid isolationban van. (Derültség a munkapárton.) Szóvá teszi az utóbbi időben Ausztriában ellenünk irányult támadásokat. — Május harmincadika óta a monarchia államai között kitört a harc. És ez nem egyesek harca, hanem az osztrák pártoknak jól szervezett harca. Amikor az

osztrák Reichsrat három év után összeült, már az első alkalommal a csehek, románok és délszlávok koncentrált támadást intéztek Magyarország ellen. — Szervezetten, összehangolva. A lapok szerint az ifju-csehek pártgyűlést tartottak, amelyek kifejtették politikai programjukat, hogy a cseh nemzeti állam önállóságát óhajtsák kivívni a történelmi hazai területén. Mi ez? Ma már nem három magyar vármegyéről van szó, mint néhány hónappal ezelőtt, hiszen a *Narodni Listi* már az egész cseh térképet közli, amely *magában foglalja Magyarországot a Tisza vidékéig*. Ellenünk irányul a szerb, a román és a cseh eszme. — *Ausztriában egy hang sem hallatszott el az ellenünk irányuló támadásokkal szemben*. — Ausztriában ma nyílt lázadás folyik, a magyar államiség egysége ellen. Ezek ellen a képviselőháznak tiltakoznia kell.

képviselőháznak tiltakoznia kell. A magyar nemzet fel van háborodva és mit fognak mondani népfőlkölőnk, ha a *Narodni Listi* térképe a kezükbe kerül?

Fényes László: Ugy van!

Vadász Lipót: A legutolsó magyar paraszt gazda is érzi, hogy épp úgy védi a fronton a maga házáat, mint amikor a megáradt Tisza partjára megy ki, hogy gátat emeljen a folyó hullámai ellen. Ne álljanak elő tehát olyan térképpel, mint a *Narodni Listi*.

Nem tudom, kik ma a monarchia tanító-mesterei, de ha így tanítják a monarchia népét a hűségre, ennek nagyon keserves következményei lesznek: (Helyeslés.) Ne mondják, hogy ez örület. Ennek az örületnek van multja s rettenetes jelene van (Ugy van! Ugy van! a Ház minden oldalán.) és ez az örületes rendszer azt akarja, hogy jövője is legyen.

A legkívánatosabb lett volna, ha ezekben a mozgalmakban az osztrák-németek saját érdekükben a velünk ellenséges áramlatokkal szemben lépnek fel. De ez nem történt meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A kormány 2-3 hét alatt beterjeszti a választójogi törvényjavaslatot, ezzel azonban még nem fejezte be misszióját. Kormányralépése előtt a legfelsőbb helyen és az osztrák kormány körében *biztosítékokat szerzett*, hogy az osztrák nemzetiségi törekvéseket csak a mai tartományi határokon belül valósítják meg. Büntető szankciót kell követelni, hogy az ellenség szekerét senki ne tolhassa a monarchiában. Sajnos, hogy egyes osztrák és német politikusok a monarchia két államának összetartását meg akarják bontani. Kijelenti még, hogy nálunk az élelmiszerek nem olcsóbbak, mint Ausztriában.

Giesswein Sándor szerint a szeparatiztikus törekvéseket a demokrata választójoggal lehet megoldani.

Az elnök délután 2 órakor az ülést megszakítja s a tanácskozást délután fél 5 órakor folytatták.

Teleszky János nem kíván a kormány intézkedéseinek bírálataiba becsátkozni. A háboruban felmerült sok meglepő dolog után nem tudhatjuk, hogy a jövő gazdasági élete hogyan fog alakulni. Új szempontoknak kell érvényesülnie. Lehetővé kell tenni, hogy az idegen tőke minél jobban bejöhessen. A nagyvőke-ellenes hangulat általában alaptalan. — Ezzel azonban nem a háborus visszaéléseket akarja védeni. Megállapítja, hogy a büns hadsereg-szállítókkal és árdágítókkal az előző kormány szigorubbán bánt el, mint a jelenlegi kormány. A tőzsei állapotok javítására készülő reformoktól nem sokat vár, mert alapvető hibák-

kal állunk szemben. *Híve az olyan munkásszervekedésnek*, amely nem ellenkezik a nemzeti állam eszméjével. Foglalkozik a tisztviselők és munkások helyzetével. Legcélszerűbbnek tartja, hogy a nagybirtokok rójják le földben a vagyonadót. Ezt maguk is könnyebben tehetik, mint pénzben. Ha a tulajdon ezt az eszmét idegesen is fogadja, a lövészárkok népe viszont sokkal szívesebben fogadja, mint a választójogot. Különösen olyan vidéken, ahol túlteng a földbirtok, legcélszerűbb földben leróni a vagyon-adót. *A háborus vagyont jobban meg kell adóztatni, mint a régít*. A hadikölcsönt kisebb adóval kell megterhelni s meg kell dönteni azt a hívet, hogy az abba fektetett pénz veszedelemben van. *A jövő gazdaságt háborújában nem hisz*, mert ilyen vadságra nem tartja képesnek az államokat. Az indemnitást megszavazza.

Esterházy Mihály gróf a Károlyi-párt nevében szólal föl: a javaslatot elfogadja.

Az ülés este 8 órakor ért véget.

Holló Lajos interpellációja

Holló Lajos az indemnitás mai vitája után akarta elmondani következő interpellációját a miniszterelnökhöz:

Khlmann német külügyi államtitkár legutóbbi beszédében a maga részéről is foglalkozott a béke feltételével s a következőket mondta: „Az *Elszász-Lotharingiára irányuló francia óhajon kívül nincs semmilye feltétlen akadály a békének*.”

Amennyire örvendetes, hogy az eddig fennállott súlyos nehézségek e kijelentés szerint már elhárítottaknak tekinthetők, fájdalommal állapítja meg, hogy az *Elszász-Lotharingia kérdésében ma is fennálló nagy ellentét a háboru tartamát még évekig meghosszabbíthatja*. Bizonyára az egész emberiségnek érdekében áll, de különösen Magyarországnak eminens létérdeke, hogy a békének ez az akadály is elháríttassék az utból.

Távol áll tőle az a szándék, hogy egy más állam ügyeibe beavatkozást akarjon, de másrésztől önmagunk iránti kötelességünk, hogy a béke mielőbbi létrehozatala érdekében minden lehető elkövessünk s így egy állam sem hátrithatja el magát az el kötelességet, hogy a béke létrehozása érdekében és a még fennálló akadályok elhárításában tőle telhetőleg közreműködjen. Mindezek figyelembevételével kérdem a tisztelt kormányt:

1. Csatlakozik-e a gróf Czernin külügyminiszter ur által felállított békefeltételekhez és van-e remény arra, hogy ez alapon a béke immár a háboru negyedik évében valósággal létre is jöjjön?

2. Szándékozik-e külügyi kormányunk barátságos uton közreműködni oly irányban is, hogy a még fennálló ellentétek kiegyenlítésenek és a béke útjából az utolsó akadályok is elháríttassanak?

— Az állami tisztviselők a miniszterelnöknél. Budapesti tudósítónk jelenti: Az állami tisztviselők egyesületének küldöttsége ma tisztelgett Wekerle Sándor miniszterelnöknél és átadta neki a nagygyűlés memorandumát. Wekerle egy óráig beszélgetett a tisztviselőkkel s kijelentette, hogy főgondja a tisztviselőkön naturáliákkal segíteni s már holnap összeül és megalakul Vass Tamás pénzügyminiszteri tanácsos elnöklete alatt az a bizottság, amelynek feladata lesz beszerezni a beszerzési csoportok részére az ellátási cikkeket. A díjnokok érdekében is tenni fog valamit.

HIREK

— **A református zsinat.** A református zsinat Degenfeld József gróf világi és Baltazár Dezső püspök egyházi elnöklésével ma délelőtt 10 órától megkezdte tanácskozásait. Az elnöki előterjesztés után Benedek Zsolt korjegyző felolvasta az igazoló bizottság tegnapi üléséről felvett jegyzőkönyvet, amelynek értelmében 106 igazolt zsinati tag mutatta be megbízólevelét 121 közül, tehát a mai tanácskozásra szükséges kétharmadrész megvan.

A tisztikar megválasztása következett. Egyhangulag elnökké választották Degenfeld József grótot és Baltazár Dezső püspököt, al-elnökké Darányi Ignác főgondnokot és Tüdös Istvánt, zsinati gazdává Benedek Zsolt dr. konventi tanácsost. Választottak három lelkészi jegyzőt: Sass Bélát, Révész Kálmánt és Vajda Ferencet, továbbá három világi jegyzőt: Kun Bélát, Ravasz Árpádot és Segesdy Ferencet. — Ezután Degenfeld József gróf székfoglaló beszédet tartott.

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy Ács Tibor, Dezső Zoltán, Fényes Zoltán 2. honvédszázadredbeli hadnagyoknak, Princzipál János és Fischer Ferenc 3. honvédszázadredbeli főhadnagyoknak a legfelsőbb dícsérő elismerés tudtul adassék. — A felhatalmazott parancsnokság Tóth Miklós és Szatmáry Ferenc 2. honvédszázadredbeli őrmestereknek az arany vitézségi érmet, Moskovits József 39. gyalogredbeli hadapródjelöltnek, Őrsi Tóth Gáspár hadnagynak és Sárközi Barna zászlós-nak a 3. honvédszázadredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **A Csokonai-kör ügyei.** A Csokonai-kör választmánya e hó 25-én, csütörtökön, délután 4 órakor a Csokonai-házban ülést tart, amelynek tárgyai a következők: 1. A hadbavonult pénztáros helyettesítése. 2. Az Arany-émlékfüzet. 3. A Komlóssy-pályázat megújítása. 4. A Tompa-émlékünnep előkészítése. 5. Folyó ügyek. 6. Jelentések.

— **Be kell tartani a zsirtalan napokat.** Felmerült kételyek és zavarok megszüntetése céljából Rostás István főkapitány közli, hogy a minisztérium a zsirtfogasztás korlátozását újonnan szabályozta. A hus- és zsirtfogasztás korlátozásáról szóló előbbi rendelkezéseket e rendelet hatályon kívül helyezi az eddigi husztalan napokat megszünteti és csupán zsirtalan napokat állapít meg. A már eddig is csupán péntekre fennálló husztalan nap tehát jövőre megszűnik. A hét két napján és pedig hétfőn és pénteken az ételek kiszolgáltatására szolgáló üzletekben és üzemekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű és más étkező helyek stb.) tilos olyan ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyeknek előállításához zsirt (sertészsirt, szalonna, margarin, vaj, növényzsirt, növényolaj vagy emberi élvezetre alkalmas bármely zsiradék vagy olaj) felhasználása szükséges. Tilos továbbá az említett üzletek és üzemek által hétfőn és pénteken a szóbanlevő zsirtféléknek az üzlet-helyiségben való fogyasztásra bármely alakban való kiszolgáltatása. Figyelmezteti a főkapitány az érdekelteket, hogy a zsirtfogasztás korlátozására vonatkozó fenti rendelkezéseket, tehát a zsirtalan napokat a legpontosabban tartsák be, mert e rendelkezések megszegése kihágást képez, mely két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

— **A honvéd-nap** jövedelmének élszámolása napok óta folyik s ezért a rendezőség nincs abban a helyzetben, hogy az adományok nyilvános nyugtázását folytassa. Azonkívül adományok is folyton érkeznek, mert amint látszik, a közönség megértette, hogy mivel tartozik az élesei honvédeknek. Adományokat e hét folyamán még mindig köszönettel fogad a rendezőség Verbőczy-utca 2. szám alatti irodahelyiségében; azontul az adományok az illetékes honvéd- és huszár-pótkeretekhez küldendők be.

— **Női selyem és szövet ruhák** legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi divatruházában.

— A Pénzügyi Tisztviselők Kuglizó Egyesülete e hó 31-én délután 6 órakor tartja saját helyiségében őszi rendes közgyűlést, melyre a tagokat ezton hívja meg az elnökség.

— A „Magyar Naptár“ megjelent és kiadóhivatalunkban darabja 90 fillérért kapható.

— Az új vasúti díjszabás életbelépése. A magyar államvasutak fölemelt személy- és podgyászdijszabása nem november elején, mint eredetileg tervezték, hanem csak december elsejét lép életbe.

— Divatlapok, könyv- és kottatúndóságok nagy választékban érkeztek a Csokonai-papirkereskedésbe, Szent Anna-u. I. sz.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: Délután: Rang és mód, színi-játék. (Ifjúsági előadás.) — Este ugyanaz. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Carmen, opera. Bérlet-színi.

PÉNTEK: Carmen, C) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Hófeérke. (Gyermekelőadás.) — Este: A cigánybáró, operett. A) bérlet.

Rang és mód. (A színházi iroda jelentése.) Szinte példátlan az a nagy érdeklődés és siker, amely Szigeti József Rang és mód című színijátékát kísérő közönség részéről. A ma esti B) bérletes előadása iránt is a legnagyobb érdeklődés van, ami a darab kiválósága mellett a kitűnő szereplőknek is szól: László Gyulának, Kovács Imrénnek, Borosnyai Katónak, Sárközi Blankának, K. Szűcs Irénnek, Heltai Jenőnek, Kaffka Gyulának, Kassay Károlynak, Nagy Jenőnek. Szerdán délután 3 órakor 50 filléres és 1 koronás helyárakkal az ifjúság számára adják elő a Rang és mód-ot.

Carmen. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön este ismét operaelőadás lesz. — Bérletszíni előadásban adják elő a Carmen operát, amelyben a társulat kiváló ének-művészei: Szántó Gáspár, Babits Vilma, Párdy Armand, Kovács Viora, Görög Olga lépnek föl.

Szombaton délután gyermekelőadás. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órakor ismét gyermekelőadás lesz a színházban. Aladin csodalampája című gyönyörű mesejátékot fogják előadni, amely mindenkor vonzó színjátéka volt a gyermekvilágnak.

A Senkifia az Apollóban. Csontos Gyula, Lenkeffy Ica, Gyárfás Dezső, Haraszthy Hermin, Lajthay Károly, Sziklai József játékka felelthetetlen emlékekkel gazdagította a kinematográfiát. Derűs cselekménye és a szereplők nagyszerű alakítása folytán ez a film a legtekélyesebb ilyenmű produkciók között foglalhat helyet. — Jegyelővétel reggel 10 órától.

Nordisk-film az Urániában. „A hűn árnyékában“ című háromfelvonásos bűnügyi Nordisk-drámára méltán kíváncsiak vagyunk mert a legjobb hír előzi meg. Kitűnő Nordisk-színészek játékát kitűnő fotográfia reprodukálja. A másik sláger egy négyfelvonásos filmparódia, a Homunkulissette, melyben a bájos Lo Vallis játsza a főszerepet.

Arverési hirdetmény.

Alólírott királyi közjegyző közhírré teszem, Oláh József tasnádszarvadi lakos kívánságára, hogy Gulyás Istvánné, Jóna Juliánna debreceni (Homok-utca 133.) lakos által Oláh József tasnádszarvadi lakostól vásárolt, de át nem vett tizenhárom (13) darab juh Debreczenben, **toló hó huszonhatodik (26.) napján délután 3 órakor** a sertésvásártéren közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés és a vételi illeték fizetésének kötelezettsége mellett el fog adni.

Debrecen, 1917 október hó 23.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.

„Savol citrompotló“

a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja.

1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármely 2-3 citromot, úgy ízben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árengedmény.

Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16.

Óvakodjunk a különféle silány utáztatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

Debreczeni Bank Részvénytársaság

1916. évi mérlege.

Mérlegszámla: Készpénzkészlet K 3060.80, Váltókölcsön K 1070799.63, Hitelegyleti váltókölcsön K 32775.59, Folyószámlai adósk K 310727.08, Értékpapír K 135012.50, Óvadékkölcsön K 53348.79, Ingatlan K 4312.—, Felszerelés K 3000.—, Letét K 1500.—, Veszteség 472452.93, Összes vagyon K 2086984.32, Részvénytőke K 500000.—, Tartalék K 80000.—, Hitelegyleti biztosíték K 4178.81, Hitelegyleti tartalék K 1110.90, Betét K 304879.85, Óvadékbetét K 66850.79, Folyószámlai hitelezők 465772.09, Visszszámított váltók K 648247.88, Óvadékletét K 16300.—, Fel nem vett osztalék 144.—, Összes teher K 2086984.32. **Eredmény-számla:** Veszteség áthozat múlt évről K 424216.53, Házbér K 1507.19, Kifizetett kamatok K 41399.12, Adó és illeték K 805.95, Kezelési költség K 13199.65, Tiszti fizetés 13909.—, Leírások K 22746.—, Összes veszteség K 517783.44, Leírt követelésekből befolyt K 11000.—, Kamatok, járulékok és egyéb jövedelmek K 34330.51, Veszteség K 472452.93, Összes nyereség K 517783.44.

Az igazgatóság.

Fenti mérleg és eredményszámát a fő- és segéd-könyvekkel összehasonlítva, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta

A felügyelő-bizottság.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szóig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármilyen szülő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árrban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Avulónó felvétetik Hatvan utca 2. szám, a vendéglőbe.

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban!

Zongora használt eladó Széchenyi-utca 15.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bikabérlőház 3.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

Kifutó fiu

— 14 éven felüli — havifizetéssel felvétetik Ferenc József-ut 49., I. em.

Ct. 600/13. sz.
1917.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék Gazdák Bankja Részvénytársaság által az 1917. évi június hó 17. napján tartott rendes közgyűlésen hozott azon határozathoz, mely szerint 800000 korona alaptőkéjét a részvények lehelyezése útján 400000 koronára szállította le, az engedélyt a Kt. 209. §-a értelmében az 1917. október 12-én Ct. 600/13. sz. alatt kelt határozatával megadta.

Debrecen, 1917 október 12.

Török János s. k. előadó:

A kiadmány hitelével:
Olvashatatlan.

Pecsét.

Már kapható

Jánosi Zoltán

ref. lelkész

nagyszabású könyve.

Férfiak és hősök.

A schweizi reformatio és annak áldása.

Levéltári adatok alapján igen érdekesen megírott története a schweizi reformatio és a reformatio jelentőségének mélyreható méltatása.

Csak egyedül ezen ünnepi kiadása jelent meg Schweizban. A schweizi reformatio egyház megbízásából szerkesztette **Dr. Hadorn Vilmos** tanár. **Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 képpel.**

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

JÁNOSI ZOLTÁN

debreceni ref. lelkész.

A legjobb könyv. fényes munka, amely a reformatio 400-ik évfordulóján megjelent, a **művelti közönség** és az **egyszerű nép** részére. — Jánosi Zoltán mesteri módon, zamatos magyarsággal oldotta meg feladatát.

Ára: kötve K 3.— (bottli ár K 3 50)

kötve K 4 50 (bottli ár K 5 —)

Minden 10 példányra 1 tiszteletpéldány. A pénz előleges beküldése esetén bérmentve küldjük.

HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49. sz.